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CONSIGLIO DI CORSO DI STUDIO IN SCIENZE FORESTALI E AMBIENTALI LM-73 

Verbale n. 44  

Seduta del 18 maggio 2020 
 

Alle ore 11.30 del giorno 18 maggio 2020, si è svolta per via telematica (piattaforma Microsoft Teams / 
Team Cds SFA / L25 + LM73) una seduta del Consiglio di Corso di Studio in Scienze Forestali e Ambientali 
LM73-SFA, giusta convocazione del 13/05/2020 trasmessa via e-mail dal coordinatore, per discutere e 
deliberare sul seguente ordine del giorno:  

1. Comunicazioni 

2. Didattica programmata e Regolamento didattico 2020-22 

3. Didattica erogata e propedeuticità 2020-21 

4. SUA CdS 2020 - compilazione quadri in scadenza 

5. Revisione programmazione attività didattiche integrative - Esercitazioni in bosco 

6. Varie ed eventuali 

Stante la necessità di un approccio integrato ai temi trattati, per favorire la discussione comune, la 
seduta si svolge congiuntamente con il CdS L25-SFA 

Presiede l'adunanza il prof. Salvatore Di Fazio, Coordinatore del CdS LM73-SFA, che è in collegamento 
dal proprio PC presso la propria abitazione sita in via Mineo n.33 Catania (CAP 95125). Funge da 
segretario verbalizzante il Dott. Salvatore Praticò che è in collegamento dal proprio PC presso la propria 
abitazione, sita in via Manfroce 3a traversa De Nava 2, CAP 89122 Reggio Calabria. La presente seduta si 
svolge in video-conferenza, ai sensi del Regolamento temporaneo per lo svolgimento delle sedute o 
riunioni collegiali in modalità telematica – Allegato 1 del D.R. n.86 del 13.03.2020. Il Coordinatore 
comunica che tutti i componenti del CdS, per il regolare svolgimento della seduta devono: tenere la 
funzione chat attiva; segnalare la propria presenza scrivendo nella chat “PRESENTE”; disattivare audio e 
video durante il Consiglio; prenotare eventuali interventi, punto per punto, sulla chat. Il coordinatore 
inoltre comunica che per l’approvazione di ciascun punto, sulla chat va esplicitamente dichiarato se si è 
contrari o ci si astiene alla richiesta del Coordinatore; il silenzio è inteso come approvazione.  

Il dott. Salvatore Praticò rileva le presenze dei componenti del CdS collegati in piattaforma sia con 
appello nominale, sia riscontrando i messaggi di presenza inviati on line:  

CdS LM73-SFA 

 

n. Professori Ordinari Presente Assente Assente giustificato 

1 Di Fazio Salvatore X   

2 Spampinato Giovanni X   

n. Professori Associati Presente Assente Assente giustificato 

3 Agosteo Giovanni Enrico  X  

4 Badiani Maurizio  X   

5 De Luca Anna Irene X   

6 Lombardi Fabio X   

7 Porto Paolo X   

n. Ricercatori Universitari / RTD Presente Assente Assente giustificato 

8 Bombino Giuseppe X   
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9 Bonsignore Carmelo Peter X   

10 Fasone Venera  X   

11 Marziliano Pasquale Antonio X   

12 Praticò Salvatore X   

13 Proto Andrea Rosario X   

n. Docenti a contratto Presente Assente Assente giustificato 

14 O’Sullivan Mary   X 

n. Rappresentanti Studenti Presente Assente Assente giustificato 

15 Palmisano Ilenia Carmen X   

Viene verificata la presenza del numero legale. Constatata la validità dell’assemblea, il coordinatore dà 

lettura dell’o.d.g. e avvia i lavori. 

 

Punto 1 di cui all’odg - Comunicazioni 

Il coordinatore ringrazia i docenti, gli studenti e il personale tecnico e amministrativo del Dipartimento 
per l’impegno profuso nel proseguimento di tutte le attività pur in una condizione di assoluta 
emergenza, quale quella determinatasi in Italia con il diffondersi del COVID-19. Non è stato semplice, 
ma con il contributo costruttivo da parte di tutti le attività che ci vedono protagonisti hanno potuto aver 
luogo in modo interessante e proficuo. Ciascuno ha dovuto sostenere la sua personale sfida e ci si è 
aiutati reciprocamente. Alcuni problemi restano aperti e altri ne verranno, stante l’incertezza del futuro 
anche a breve e medio termine. Il coordinatore prega pertanto i docenti e gli studenti di voler segnalare 
i disagi o i problemi riscontrati, affinché tempestivamente si possano trovare soluzioni adeguate. 

Il coordinatore invita i colleghi e gli studenti a prendere visione del Decreto Rettorale n. 172 del 
17.5.2020, di recepimento del DPCM del 17 maggio 2020 con le “Disposizioni attuative del decreto-legge 
25 marzo 2020, n. 19, recante misure urgenti per fronteggiare l'emergenza epidemiologica da COVID-
19, e del decreto-legge 16 maggio 2020, n. 33, recante ulteriori misure urgenti per fronteggiare 
l'emergenza epidemiologica da COVID-19”. Se ne raccomanda una stretta e responsabile osservanza. Il 
Direttore lo ha a sua volta inviato a tutti, declinando qualsiasi responsabilità per comportamenti difformi 
da quanto prescritto dalla normativa vigente e invitando docenti e ricercatori a trasmettere il 
documento ai collaboratori, a vario titolo coinvolti nelle attività di ricerca. 

Il Coordinatore comunica che con Decreto Direttorale d’urgenza del 20/3/2020 (procedura motivata 
dall’emergenza sanitaria COVID-19) la dott.ssa Anna Irene De Luca è stata chiamata dal Dipartimento 
per la copertura di un posto di professore seconda fascia nel Settore Concorsuale 07/A1 ECONOMIA 
AGRARIA ED ESTIMO, Settore Scientifico-Disciplinare AGR/01 ECONOMIA ED ESTIMO RURALE. Il 
coordinatore invita il Consiglio a prendere atto della sua nuova composizione, essendo ora la prof.ssa 
De Luca annoverata tra i professori associati. Formula alla collega Prof.ssa De Luca, a nome di tutti, i 
migliori auguri per il risultato raggiunto e auspica che possa continuare a dare con competenza e 
impegno il suo prezioso apporto al CdS.  

Il coordinatore comunica che da qualche giorno il website istituzionale, nei contenuti di Ateneo e di 
Dipartimento, si è arricchito di utili contenuti multimediali. In particolare si segnalano: a) un video 
descrittivo/promozionale dell’offerta formativa del CdS L25SFA, cui hanno contribuito i colleghi 
Bombino, Marziliano, Modica e Musarella, anche con la partecipazione degli studenti; b) una serie di 
mini-conferenze su diversi temi di Agraria, già presentata sul website istituzionale con relativo 
calendario di erogazione e pubblicamente accessibili. Nel programma sono contenuti diversi temi di 
interesse ambientale-forestale trattati da colleghi del CdS. Si tratta di strumenti utili non solo a far 
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conoscere al vasto pubblico l’offerta formativa e le tematiche trattate dal CdS, ma anche per ampliare 
l’orizzonte culturale dell’utenza interna. Se ne raccomandano la divulgazione e la valorizzazione.  

Il coordinatore ricorda a chi non l’avesse già fatto che è necessario procedere in piattaforma GOMP alla 
compilazione delle schede per la rilevazione dell’opinione di docenti e studenti sulla qualità della 
didattica. 

 

Punto 2 di cui all’OdG - Didattica programmata e Regolamento didattico 2020-22 

Il Coordinatore introduce il punto all’OdG ricordando le scadenze di programmazione previste e avvia la 
discussione. Non emergono proposte di modifica riguardo alla didattica programmata, che resta quindi 
invariata rispetto allo scorso anno accademico.  Per il regolamento didattico, occorre invece modificare 
il comma 3 dell’art.5, prevedendo che la presentazione del piano di studi vada effettuata all’inizio del 
primo anno di corso, dovendosi peraltro effettuare anche la scelta tra i curricula. Il consiglio unanime 
approva.  

 

Punto 3 di cui all’OdG - Didattica erogata e propedeuticità 2020-21 

Il coordinatore comunica che la didattica erogata per il 2020-21 coinciderà con la didattica programmata 
dello scorso A.A., non essendo state proposte variazioni in merito. Propone all’approvazione il quadro 
posto in condivisione tra i file resi disponibili nella specifica cartella presente nella piattaforma 
informatica in cui ila seduta del CdS ha luogo. Riguardo all’attribuzione degli insegnamenti di nuova 
attivazione, sulla base della considerazione dei carichi didattici già previsti, il coordinatore ha 
interpellato i docenti di riferimento dei relativi settori disciplinari presenti in dipartimento, o di settori 
affini, ricevendo la indicazione di disponibilità dei seguenti docenti: Prof. Anna De Luca per “Valutazione 
economica dei beni e dei servizi forestali e ambientali”, Prof. Fabio Lombardi per “Pianificazione 
antincendio e recupero delle aree boschive percorse dal fuoco”, Dott. Bruno Bernardi per 
“Meccanizzazione delle aree verdi”, Dott. Valentino Branca per “Arboricoltura e selvicoltura urbana”, 
dott. Andrea Rosario Proto per “Diagnostica e valutazione della stabilità degli alberi”. Riguardo 
all’insegnamento di “Laboratorio di modellazione e rappresentazione” (ICAR/17), di settore non 
presente nel Dipartimento, ha ricevuto disponibilità da parte della dott.ssa Paola Raffa (dipartimento 
dARTE). 

Il consiglio unanime approva il quadro della didattica erogata per l’AA 2020-21. Non vengono previste 
propedeuticità per alcun corso. 

 

Punto 4 di cui all’odg -  SUA CdS 2020 - compilazione quadri in scadenza 

Il coordinatore comunica che è necessario procedere per tempo all’approvazione dei quadri della SUA 
CdS 2020-21 in scadenza 7 luglio 2020, tenendo conto anche delle scadenze correlate poste dalle 
procedure di Dipartimento e di Ateneo. 

4.1 Didattica programmata 

La didattica programmata viene confermata secondo quanto già deliberato al punto 2 nella presente 
seduta. 

2.2 Regolamento didattico 

Il regolamento didattico del precedente A.A. viene ribadito con la sola modifica già approvata al punto 
2 nella presente seduta. 

2.3 Didattica erogata 

La didattica erogata per l’A.A. 2019-20 prevede al secondo anno le discipline della nuova proposta 
formativa approvata, con la bipartizione del CdS secondo i due curricula programmati. 
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2.4 Docenti di riferimento 

Il quadro dei docenti di riferimento viene così ridefinito: Agosteo Giovanni Enrico (peso 0,5); Badiani 
Maurizio (1); Bernardi Bruno (1); Bombino Giuseppe (0,5); Bonsignore Carmelo Peter (0,5); De Luca Anna 
(0,5); Di Fazio Salvatore (1); Fasone Venera (1); Lombardi Fabio (1); Marziliano Pasquale (0,5);Muscolo 
Adele (0,5); Porto Paolo (0,5); Proto Andrea Rosario (1). 

2.5 Rappresentanti degli studenti. 

La sezione viene aggiornata con l’indicazione del nominativo della nuova rappresentante, Ilenia Carmen 
Palmisano. 

2.6 Gruppo di gestione AQ 

La nuova composizione rispetto alla SUA del precedente anno accademico viene aggiornata: Prof. 
Salvatore Di Fazio (Coordinatore CdS), Prof. Fabio Lombardi (componente docente), Dott.ssa Venera 
Fasone (componente docente), Dott. Silvio Bagnato (componente PTA), dott.ssa Ilenia Carmen 
Palmisano (rappresentante studenti), Dott. Antonino Siclari (componente esterno, in rappresentanza 
dell’Ordine dei Dottori Agronomi e dei Dottori Forestali della Provincia di Reggio Calabria). 

2.7 Docenti tutor 

Rispetto alla SUA del precedente AA, restano invariati: Giuseppe Bombino, Fabio Lombardi e Andrea 
Rosario Proto. 

2.8 Altri quadri e informazioni 

Sulla base di quanto prima evidenziato, si passa quindi all’esame degli altri quadri SUA in scadenza: A, 
B1, B4,B5, D. Il consiglio esprime consonanza con quanto proposto ed elaborato dal coordinatore, sentiti 
i componenti del gruppo AQ, il Consiglio unanime approva. Si dà mandato al coordinatore e al gruppo 
AQ di inserire nei quadri le informazioni discendenti da quanto precedentemente deliberato in seduta. 

Punto 5 di cui all’odg. - Revisione programmazione attività didattiche integrative - Esercitazioni in bosco 

Il coordinatore richiama al consiglio la delibera assunta nella precedente seduta, con la quale venivano 
riproposte le esercitazioni residenziali in bosco (iniziativa “Imboschiamoci per studiare”) da svolgersi 
congiuntamente tra gli studenti del livello triennale e del livello magistrale, nel periodo compreso tra il 
23 maggio e il 5 giugno. L’emergenza determinatasi con la diffusione pandemica del COVID-19 e le 
restrizioni conseguenti per tutte le attività, oggi non consente di poter attuare in sicurezza tale 
programmazione. Tuttavia occorre dare agli studenti la possibilità di conseguire i crediti relativi ai tirocini 
formativi, senza ulteriori ritardi e difficoltà che si sommino ai notevoli disagi già determinati dalla 
situazione di emergenza. A tal fine i coordinatori hanno elaborato una proposta di cinque seminari 
applicativi (ciascuno della durata di due ore) svolti on line da professionisti ed esperti, sui seguenti temi: 
Linee-guida FAO su Urban e periurban forestry (prof. Sanesi, Università di Bari, FAO); Alberi 
monumentali (Prof. Schicchi, direttore Orto Botanico Palermo); Criteri ambientali minimi per il verde 
pubblico (Prof. ssa Romano, Università di Catania); La gestione e il monitoraggio del verde urbano (dott. 
Cotroneo, Comune di RC e dott. Nicolò, società Castore); La fauna urbana (dott. Martino, naturalista). I 
seminari saranno accompagnati da gruppi di discussione e di lavoro con i docenti del CdS. Si propone 
che per il corrente A.A. la partecipazione ai seminari possa essere considerata sostitutiva delle 
esercitazioni in bosco. 

Il consiglio unanime approva.  

Il coordinatore chiede ai rappresentanti degli studenti di volere promuovere la partecipazione dei loro 
colleghi ai seminari, sottolineandone la valenza didattica. 

 

Punto 6 di cui all’odg – Varie ed eventuali 

Non vi sono argomenti oggetto di discussione o deliberazione da ascrivere a questo punto.  
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Non essendovi altro da deliberare, la seduta è tolta alle ore 13.30.  Il presente verbale è scritto, letto ed 
approvato seduta stante.  

ALLEGATI: L’allegato 1 (didattica programmata 2020-22), l’allegato 2 (regolamento didattico 2020-22) e 
l’allegato 3 (didattica erogata 2020-21) costituiscono parte integrante del presente verbale 

 

Il Segretario verbalizzante Il Coordinatore 

Dott. Salvatore Praticò Prof. Salvatore Di Fazio (CdS LM73-SFA) 

 

 

 

 

 


